

以瓜为媒 以节会友

柳林县“西瓜之乡”为乡村振兴“甜蜜”赋能

本报讯 为促进柳林县石西乡特色产业做大做强,以特色产业赋能乡村振兴,7月13日,以“西瓜之宴 黄河之约”为主题的柳林县第二届石西西瓜文化节在石西乡上庄村成功举办。柳林县委书记杨月祥,县委副书记、政府县长燕明星,县委副书记侯少华,县人大常委会主任薛平,县委常委、宣传部部长王建军,县委常委、统战部副部长、政协党组副书记李利民,政府副县长李海斌出席开幕式。侯少华主持开幕式。

“瓜”分快乐,以节会友。本次西瓜节通

过政府搭台、电商助农、会展推介、文化交流,以瓜为媒,以农促商,为全县深入实施乡村振兴战略提供示范样板。

开幕式上,全县28家爱心企业与石西乡现场签订购买意向书,积极参与消费帮扶,助力乡村振兴。柳林县委副书记、县长燕明星在讲话中指出,石西西瓜文化节的举办,既是提高石西西瓜知名度、拓宽销售渠道的有效载体,也是促进石西对外交流合作的重要平台。希望石西乡党委政府以此次西瓜文化节为契机,以瓜为媒,以节会友,扩

规模、提品质、创品牌、增效益,念好西瓜经,拓展富民路,推动西瓜产业与乡村旅游、观光采摘深度融合,真正把小西瓜做成大产业,为全县乡村振兴率先走出“一乡一业”富民路。随后,唢呐表演、歌曲、舞蹈、伞头秧歌等精彩纷呈的节目把西瓜节氛围推向高潮。仪式后,参加活动的县领导还走进特色农产品、民俗文化展区巡展,与展位负责人亲切交谈,详细了解产品生产销售情况,并向游客和网友极力推介本地特色农产品。

据了解,石西素有“西瓜之乡”美誉,依托土

壤肥沃、昼夜温差大,得天独厚的生态优势,使其以沙瓤鲜红、口感甘甜、清凉解暑而声名远播。近年来,石西乡党委在品种选择、栽培技术优化、市场营销开拓上下足功夫,加快西瓜产业化、规模化、品牌化发展,持续做大做强做优西瓜产业。今年,石西西瓜种植面积1300亩以上,年产量600余万斤,产值达650万,瓜农平均增收3.5万元以上。“石西西瓜”已经成为柳林人心目中的本土优质品牌,成为石西乡农民增收致富的“金钥匙”,也是柳林县对外形象的一张靓丽名片。(文/张倩 图/刘璐璐)



柳林县驻村村干部能力提升专题培训班圆满结业

本报讯 近期,为期三天的柳林县驻村村干部能力提升专题培训班圆满结业。

培训中,杨月祥书记围绕驻村帮扶工作作了专题辅导培训,从当前省、市、县整体背景形势出发,系统地阐述了驻村工作的重要性;从压实乡镇党委属地管理责任、压实派出单位跟踪管理责任、压实驻村工作队和第一书记责任、压实驻村办工作责任、压实组织纪检部门责任五个方面对驻村工作提出了明确要求。杨月祥书记强调,驻村干部既要注重理论学习,吃透相关政策,又要深入本村,从群众的鲜活思想中汲取成长的养分;相关单位既要加强对驻村管理,严格执行各项制度,又要充分体现人性化,从实际出发为驻村干部消除后顾之忧;对驻村期间表现优秀、贡献突出的,优先提拔使用,对履职不到位、不作为的要严肃处理。他希望,全县驻村工作队队员要以此次培训为起点,学深悟透,学以致用,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,

持续组织带领驻地群众,建强村党组织,推进村强民富,提升治理水平和为民办事服务,为全面推进乡村振兴再建新功。

此次培训班特别邀请了相关领域的专家学者,培训内容聚焦农村社会管理、乡村建设、农民工作等方面,通过专题讲座和互动交流,驻村干部进一步了解和新时代要求下的农村工作思路、方法和技巧,掌握更好的服务理念和实践经验,为驻村干部提供新的视角和灵感,激发驻村干部的工作激情与创新能力。培训课程结束后,全体参训学员还参加了结业测试。

柳林县委组织部相关负责人表示,此次培训内容丰富,具有很强的指导性、实用性和针对性,提高了参训学员的政策水平,增强了履职能力,拓宽了解决问题的思路。广大学员纷纷表示,今后将坚持在干中学、学中干,为推动全县乡村振兴作出新的贡献。(李璐)

柳林县召开第五届“新时代最美柳林人”评选活动安排部署会议

本报讯 为进一步引深全县精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,突出塑造典型,立足典型引领,共建文明柳林,7月12日柳林县召开第五届“新时代最美柳林人”评选活动安排部署会议。会议就评选对象、评选类型和标准、评选方法以及评选步骤等方面作了安排部署。

会议要求,一要精心组织,周密部署;二要发动群众,依靠群众;三要严格把关,保证质量;四要广泛宣传,营造氛围。让全县每位社会成员都能主动参与到本次评选活动中来,尤其是要把群众身边看得见、学得到、影响大的典型人物推选出来,使推荐出的新时代最美

柳林人事迹突出、社会认可、群众可学,真正把推荐评选过程搞成群众自我教育、自我提高的教化过程;确保所推荐的各类最美柳林人能够叫得响、立得起、传得开,经得起实践的检验,经得起时间的考验,确保评选表彰活动高质量有序推进;大力宣传本次评选活动目的意义、标准要求、进展动态,广泛发动群众参与,深入挖掘事迹突出、品德高尚、示范引领作用大的各类最美柳林人,让榜样力量转化为广大群众的生动实践,形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,为实现“两争一先”奋斗目标,全方位推动高质量发展提供强大精神力量。(刘璐璐)

柳林县金家庄镇:光伏发电铺就乡村振兴“阳光路”

本报讯 为深入贯彻党的二十大精神,认真学习习近平总书记关于“碳达峰”“碳中和”工作和乡村振兴战略的重要论述,金家庄镇坚持党建引领产业发展,以“盘活闲置资源,打造支柱产业”的理念,向政策要思路,向空间要效益,将“双碳”工作作为总牵引,将“党建+光伏”作为抓手,大力发展分布式光伏产业,蹚出了一条乡村振兴的绿色发展之路。

“党建+分布式光伏+示范产业”,坚持“试点先行”,推动“产业振兴”。金家庄镇作为南部区域中心镇,始终坚持将党建工作与产业发展深度融合、精准对接、一体推进,充分发挥金地共建优势,以光伏产业为支点,根据光伏发电具有再生性和清洁性、安全可靠的特点,凝聚党群共识,动员各村党支部、组织群众因地制宜、因材施教,把产业发展作为乡村振兴的核心和关键,集中资金、人

才等资源要素发展“屋顶经济”。

该项目坚持“试点先行”,金家庄镇下峯芝村作为试点村,利用绿色能源,打造“阳光收益,振兴乡村”示范项目,让乡村振兴的路子越来越宽、队伍越来越强、基础越来越实、环境越来越好,为推动金家庄镇“六大产业片区”注入“绿色动能”。

“党建+分布式光伏+集体经济”,以“发电”为谋,壮“经济”之路。金家庄镇高度重视集体经济,以光伏发电为主导增强镇村集体经济“造血功能”照亮镇村经济发展壮大之路。光伏发电无枯竭危险,无排放、无污染,是环保、干净的清洁能源技术,且不受资源分布地域的限制,可利用建筑屋面的优势,获得高质量能源,乘着光伏发电这股全面推进的“东风”,金家庄镇推行“党建+光伏+集体经济+N”的发展模式,实现“生态节能+经济效益+乡村治理”三丰收。

下峯芝屋顶光伏发电项目,预计总投资约1.5亿元。设计安装容量30MW,利用农户屋顶面积114000平方米,涉及农户1180户,预计安装光伏板组件55000块,群众收益达110余万元。年可发电量826万度,全村每年可增加收入25万元。壮大了村集体经济,激活了村民沉睡的屋顶资源,解决了群众屋顶防水问题,促进村级发展的内生动力。

“党建+分布式光伏+可持续”,借“光”致富,以“能”发展。一直以来,金家庄镇始终坚持党建引领促发展,坚持以高质量发展为主线,围绕“金色家园 幸福乡村”发展定位,实施“千家万户沐光行动”,引领“光伏富民”的新业态。

“发展绿色低碳、推动能源革命”是应对全球气候变化、推动高质量发展的世界策略。金家庄镇屋顶光伏项目全部建成运营后,全镇年可发电4200万度,年可节约标准

煤9000吨,减排二氧化碳14500吨,二氧化硫300吨,相当于绿化植树27000颗,不仅具有直接面向终端用户、有效利用太阳能资源、能耗低污染少的优点,而且美化了村容村貌,打造了绿色低碳美丽乡村。为实现“碳达峰”“碳中和”战略目标发挥柳林南部区域中心镇的先锋作用。

以光为媒,照亮乡村振兴之路,蓝图已经绘就,发展正当其时。下一步,金家庄镇将持续以恒抓好项目落地,以点带面实现屋顶光伏发电项目的推进,奋力开创一条整乡推进屋顶分布式光伏发电的绿色低碳转型发展之路,以党建引领“聚势”,为乡村振兴“赋能”,走出一条经济、生态与社会效益互惠共赢的“阳光大道”。为把金家庄镇打造成为吕梁基层党建示范镇、柳林南部区域中心镇、乡村建设先行镇、法治乡村标杆镇,“四镇”目标注入强劲动力。(金家庄镇党委)

柳林县税务局

协同联动提效能 晋陕合力促发展

本报讯 为贯彻落实区域协调发展战略部署,加快推动柳林县、吴堡县跨区域税收合作,努力打造区域协调发展新格局,7月12日,国家税务总局柳林县税务局、国家税务总局吴堡县税务局联合举办“跨区域税费服务签约仪式”。

仪式上,双方单位围绕《“365”黄河“几字弯”毗邻城市群税收战略合作框架协议》,聚焦黄河“几字弯”毗邻县(区)跨区域税费合作项目,针对“党建联学、征收管理、纳税服务”等工作内容进行了共建共享,并就纳税信用体系建设、优化税费服务、畅通征纳沟通渠道等方面进行了交流,确保更多税收优惠政策与区域税收共建全面接轨。此次签署战略合作协议,必将进一步推动双方合作向更深层次、更高层次拓展。双方将紧紧围绕协议内容,持续统筹推进

工作机制,共同书写税收现代化服务中国式现代化晋陕篇章。

签约仪式结束后,国家税务总局柳林县税务局、国家税务总局吴堡县税务局共同举办了税收政策宣讲会暨纳税人学堂。双方立足税收职能,锚定服务地方经济高质量发展目标,聚焦“税惠千万家 共建现代化”主题,依托纳税人学堂开展个体工商户税费优惠政策宣讲。宣讲会结束后,税务人员还与个体工商户代表现场对话、解答疑惑。

下一步,国家税务总局柳林县税务局将继续落实总局、省局工作部署,有力有序推进“个体工商户服务月”活动,讲好税务故事,宣传落实好各项组合式税费支持政策,进一步提升纳税人满意度及市场主体幸福感、自豪感,获得感。(张倩)



传承红色文化 助力乡村振兴

柳林县开展返乡大学生暑期研学活动

本报讯 为传承红色基因,感悟革命精神,让柳林籍大学生探寻红色文化赋能乡村振兴的潜力发挥和内在逻辑,充分调动大学生投身基层、服务柳林的热情,7月16日,柳林县委人才办和共青团柳林县委联合开展2023年返乡大学生“传承红色文化,助力乡村振兴”暑期研学活动。来自太原理工大学“三下乡”志愿青年和柳林县暑期返乡“青春兴晋”大学生40余人参加了此次活动。

走进大美柳林,感受沧桑巨变。同学们首先来到柳林县展览馆。柳林县展览馆全方位、多维度展现柳林作为历史文化名城在山西发展的重要地位。运用图片、文物等展示柳林历史文化发展的脉络,从西汉至东晋,从隋唐至明清,放展历史长河展示柳林这片土地的兴衰发展。让柳林籍学

子和省外大学生从小切口感受柳林县深厚的历史文化底蕴,了解晋商文化、黄河文化和独具特色的柳林民俗文化,让省外的青年学子了解柳林,也让柳林学子更加了解家乡。

寻访红色旧址,传承红色薪火。第二站来到贺国烈士陵园、三交刘志丹将军纪念馆和三交镇红三十军军部旧址。讲解员详细讲解贺国烈士和刘志丹同志的革命事迹,大学生通过信件文章、生平照片、各类藏书物品和珍贵遗物等现场近距离感受烈士的事迹,了解了他们波澜壮阔的一生,感知了他们为共产主义事业鞠躬尽瘁的情怀。大家在追忆烈士的生平事迹中,深刻体悟到老一辈革命家们无私奉献的革命精神。大家纷纷表示,作为新时代青年大学生,继承先烈

遗志,汲取奋进力量,坚定理想信念,矢志报国不负时代使命。

探索乡村历史 助力乡村振兴。第三站来到王家沟乡曹家塔村。曹家塔村位于柳林、临县及王家沟乡、孟门古镇、碛口古镇两县三镇交汇之处,至今有1400余年历史,是第四批中国传统古村落。青年大学生走进乡村,了解曹家塔村村貌和古村文化,在脚踏实地中感知乡村新貌。切实感受乡村振兴给村落带来的翻天覆地的变化,点燃广大青年建设乡村、投身乡村振兴事业的激情和干劲。

红色研学之旅后,团县委组织召开柳林县返乡大学生人才交流座谈会。座谈会上,青年大学生们结合参与“红色研学”活动中的见闻分享自己的心得体会。广大青年学

子表示这样的研学活动更加贴近实际,更有意义,能促进他们更深入地了解党史,了解山西,加强了高校与柳林的交流。同时也推动柳林学子更加热爱家乡,更有主人翁意识和姿态,积极投身家乡发展,在今后助力柳林建设,为家乡事业添砖加瓦。

此次大学生“红色研学行 助力乡村振兴”主题实践活动,让广大青年学子走进乡村足迹、追溯红色记忆、挖掘红色故事、走入乡村基层、了解农业发展,从“游中学”、“学中做”、实现“做中传”,在实践中经历成长,加强与青年人才的交流互动,让省外青年更了解柳林,也让返乡大学生更加深入地了解家乡发展。

今后人才办和团县委将持续做好服务青年人才工作,为广大青年提供深入基层、融入社会、增长才干、锤炼自我的广阔平台,让家乡人才在生动火热的实践中进一步厚植爱农情怀,加强对青年人才的国情教育和政治引领,汇聚起磅礴青春伟力,助力乡村振兴,共同谱写新时代青年学子投身乡村振兴事业的华彩篇章。(贾诗宇)